关于金水区十四届人大第一次会议

第226号建议的回复
童文铎代表：您好！
    您提出的关于尽快解决金水区既有住宅加装电梯工作中存在问题的建议收悉。现答复如下：

有关政策

依据《郑州市城市更新工作领导小组关于既有住宅加装电梯工作的实施意见》（郑城市更新文〔2022〕4号）（以下简称《意见》）的内容，《郑州市人民政府关于既有住宅加装电梯工作的实施意见》（郑政文〔2018〕208号）已于2022年7月24日废止，我区也会对《金水区既有住宅加装电梯工作领导小组关于既有住宅加装电梯的工作方案》（金加梯领〔2019〕1号）及相关文件进行修订。
《河南省既有居住建筑加装电梯技术标准》为我省工程建设地方标准，自2019年3月1日起在我省实行，于2019年1月10日由河南省住房和城乡建设厅公告，河南省建筑设计研究院有限公司负责技术解释。
《意见》明确了实施原则为：既有住宅加装电梯工作应遵循“业主自愿、社区引导、充分协商、保障安全、依法监管”的原则。 

资金筹集：1.由加装电梯业主按照“谁受益、谁出资”以及所在楼层受益大小等因素，协商确定分摊比例，共同出资。2.可以申请提取住房公积金。3.可以申请使用房屋专项维修资金。4.支持各类金融租赁、融资租赁企业等社会资本参与，鼓励通过“企业投资、受益业主付费”等方式，引入社会资本参与既有住宅加装电梯。5.其他合法资金来源。但目前申请人采用的均是第1种形式。

政府补贴：《郑州市城市更新工作领导小组关于既有住宅加装电梯工作的实施意见》（郑城市更新文〔2022〕4号）补贴要求。对市内五区 2018 年 12 月 17 日以后申请加装的电梯，且按要求履行联合审查、联合验收等相关手续的，按照加装电梯购置及施工安装等总费用的 25% （市、区财政各承担补贴的 50%），且最高不超过15 万元/台予以补贴。财政补贴部分不计入固定资产。
《意见》根据《中华人民共和国民法典》、《中华人民共和国特种设备安全法》、《国务院办公厅关于制定和实施老年人照顾服务项目的意见》（国办发〔2017〕52 号）、《河南省物业管理条例》、《郑州市物业管理条例》等有关规定，明确“动议表决。既有住宅需要加装电梯的，申请人应当征求所在单元全体业主意见，经本单元房屋专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决，并应当经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意。拟占用业主专有部分的，还应征得该专有部分的业主同意。单一产权既有住宅和别墅加装电梯的需征得利益相关方同意。”。

《意见》明确“社区居委会负责组织公示，应在拟加装电

梯小区公示栏和拟加装电梯单元出入口处就加装电梯方案和加装电梯项目协议进行公示，公示期不少于 10 日。”

“公示期内收到实名制书面异议的，可由业主间自行协商解决。协商不成的，所在街道办事处或乡镇人民政府、社区居委会应组织调解，也可以委托业主委员会、人民调解组织和其他社会组织等进行协调，促使相关业主在平等协商基础上自愿达成调解协议。对于公示情况，由社区居委会形成公示报告。公示期间无实名制书面异议或有异议经协商解决的，社区居委会对加装电梯项目协议和公示报告予以盖章确认。业主仍有异议的，可依法通过民事诉讼途径解决。”

“既有住宅加装电梯方案和加装电梯项目协议按本意见规定公示期满，经街道办事处或乡镇人民政府及社区居委会分别调解后相关利害关系人仍未能达成一致意见，申请加装电梯的业主如有下列情形之一的，社区居委会对加装电梯项目协议和公示报告予以盖章确认：有一名以上（含一名，下同）经专业机构评估认定为失能的人员；有两名以上年满七十周岁或一名以上年满八十周岁的老年人；有一名以上视力残疾或肢体残疾达到三级以上的残疾人。上述失能人员、老年人、残疾人证明材料由社区居委会负责核验，医保部门、公安机关、民政部门、残联组织等应予指导。”

《意见》明确“街道办事处或乡镇人民政府、社区居委会、业主委员会、原房改售房单位、物业服务人等应对既有住宅加装电梯工作予以协助。相关当事人对既有住宅加装电梯项目协商不成的，可充分发挥社区治理工作机制作用，由社区居委会组织调解；相关当事人拒绝社区居委会调解或经调解仍未达成一致意见的，所在地街道办事处或乡镇人民政府可以根据相关当事人申请，召开协调会组织调解，社区居委会和街道办事处或乡镇人民政府应当对调解情况进行记录。”

    “业主之间发生争议，可向基层人民调解组织和其他社会组织请求调解，基层人民调解组织和其他社会组织应依法组织调解；业主认为因加装电梯侵犯其民事权益而提出经济赔偿等要求的，由业主之间协商解决，协商不成的，通过法律途径解决。”

既有住宅加装电梯大体流程：征得《意见》规定的业主同意→委托有资质的设计单位编制加装电梯方案→签订加装电梯协议→社区公示协议、方案→设计单位出施工图→加梯办组织联审单位及专家联合审查→工程施工→加梯办组织相关单位联合验收→使用登记→资料归档。

工作开展情况

（一）联审情况。截止目前，全区共召开了18次联合审查会，共联合审查了135部加装电梯的申请方案，建成94部电梯，申请联合验收17部；24部电梯正在施工或准备施工（含不申请财政补贴的加梯项目），17部电梯方案正在整改中。2022年目前，建成28部电梯，占我区全年目标任务47部电梯的59.57%。同时，我办为加快推进加梯联合验收，已两次向加梯实施主体（负责加梯项目的加梯公司）或业主发出提请联合验收的工作提示函。

    （二）政策宣传。2022年累计向各街道办事处和业主发放《郑州市既有住宅加装电梯指导手册》《金水区既有住宅加装电梯指导手册》3000余本，加梯政策宣传海报1000余份，并在小区张贴海报。目前，已组织了8次政策宣传活动，宣传推进既有住宅加装电梯工作。

   （三）绩效考核。2022年，既有住宅加装电梯工作列入郑州市人民政府所征集的“民生实事”，我区承担47部加梯任务，占市总目标23.5%。目前，印发了《金水区2022年既有住宅加装电梯工作实施计划》，对目标任务进行了分解；制定了《金水区2022年既有住宅加装电梯工作考核方案》，为完成目标任务提供了保障。

   （四）重点问题解答。一是加快联审联批和联合验收。1.2021年出台了《金水区既有住宅加装电梯工作领导小组关于明确各相关单位职责的通知》，对参与联合审查、联合验收各职能部门及办事处、社区的职责进行了明确的规定。2.按照《意见》的精神，尚未能达到采用集中办公的条件，但我办会积极向区政府反映该情况，拟建议参考洛阳市既有住宅加梯的办公模式，进入政务服务办事大厅。

二是适当提高补贴标准。1.在新加梯政策《意见》修订时，加梯企业等提出了提高财政补贴的建议，我办也及时进行了上报和反馈，最终《意见》结合现在的实际情况未提高加梯的补贴。2.我办已对红旗路102号院6号楼1、2单元的加梯项目进行了联合验收，并向出资业主共计发放财政补贴20余万元。同时，优化加梯联合审查、联合验收程序，加快联合验收工作，对通过联合验收的加梯项目及时发放财政补贴。

三、发现的问题

在工作中，我们发现：1.申请加装电梯过程中的困难点在征求、统一相关业主意见的环节，且协调同意意见难。2.在方案施工图设计和图纸审查阶段，设计单位和审图单位不够认真负责，造成联审会后设计施工图纸变更、整改事项较多，使业主的加装电梯的过程徒增了无效时间。3.加梯项目的实施主体或施工单位未认真履行其职责，在业主的授意下和未获得加梯相关主管部门的同意而任意变更设计方案，导致电梯最终无法进行联合验收和申领财政补贴。同时，也为社会管理埋下了隐患。4.部分加梯业主私利心较重，认为必须占政府的便宜，申报方案时擅自增加与加梯无关的面积，不符合政策、规范及相关主管部门的要求，导致社会管理矛盾的增加。

下一步工作打算

    在今后的工作中，我们将进一步完善既有住宅加装电梯政策和联合审查程序，提高效率。
       金水区住房保障服务中心

                            2022年8月30日

联系单位及电话：金水区住房保障服务中心 63847107
联    系    人：王建恒
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