
金水区农村土地承包经营权确权登记颁证
工作方案

为全面做好我区农村土地承包经营权确权登记颁证工作，保障农民对承包土地的各项权益，按照《河南省人民政府办公厅关于开展农村土地承包经营权确权登记颁证工作的实施意见》（豫政办〔2015〕39号）、《河南省农村土地承包经营权确权登记颁证工作领导小组办公室关于印发农村土地承包经营权确权确股不确地工作的指导意见的通知》（豫农确权办〔2016〕1号）和《郑州市人民政府办公厅关于全面开展农村土地承包经营权确权登记颁证工作的实施意见》（郑政办〔2016〕9号）等相关文件要求，结合我区实际，特制订以下工作方案：
一、目标任务
农村土地承包经营权确权登记颁证工作是贯彻党的十八届三中、四中、五中、六中全会精神的重要举措，是全面深化农村改革的主要内容。按照省、市要求，2017年是全省农村土地承包经营权确权登记颁证工作的扫尾年，我区在2017年10月底前要完成全区范围内的农村土地承包经营权确权登记颁证工作。此次农村土地承包经营权确权登记颁证工作的核心是确权，重点在登记，关键在权属调查。对于确实无法开展确权确地的村，可根据省、市要求按照确权确股不确地的方法开展工作。
二、工作原则
（一）坚持以保持稳定为前提。在保持现有农村土地承包关系稳定的前提下，以现有的土地承包合同、证书、台帐为依据确认承包地归属权，坚持“三不变、一严禁”，即原土地承包关系不变、承包户承包地块和面积相对不变、二轮土地承包合同起止年限不变，严禁借机违法调整和收回农户承包地。对个别村(组)部分群众要求调整地块的，要按照现有法律和政策规定妥善处理。对确因自然灾害毁损等原因需要调整的地块，按照法定条件和程序调整后再予确权。
（二）坚持以依法依规为准绳。严格执行《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国物权法》《中华人民共和国农村土地承包法》等有关法律法规，参照《中华人民共和国农村土地承包经营权证管理办法》(农业部令第33号)和《农村土地承包经营权调查规程(NY/T2537—2014)》开展确权登记颁证工作。要严格执行在不违背法律政策精神的前提下，通过民主协商妥善处理疑难问题。权属争议未解决的不进行确权登记颁证。
（三）坚持以农民群众意愿为根本。确权登记颁证工作中的重大事项应经本集体经济组织成员民主讨论决定，做到内容、程序、方法和结果四公开，切实保障农民对农村土地承包经营权确权登记颁证的知情权、参与权、监督权。集体经济组织的确权登记颁证方案要经本集体成员充分讨论并达成一致。承包地块面积、四至等相关材料要经农户签字确认，要实行民主协商、村民议决。对外出务工的农户，要及时通知到户到人。鼓励各地在农民自愿的前提下，组织农户互换并地，解决承包地块细碎化问题。
（四）坚持以确权确地为主要方式。确权登记颁证工作以确权确地为主，对农村土地已经承包到户的，都要确权到户到地。要从严掌握确权确股不确地的范围，坚持农地农用。在经济发达地方、城市近郊区，因实行土地股份合作、纳入城市发展规划、土地很少且地界早已打乱等原因不能确权确地到户的，要严格按照有关部门制定的确权确股不确地的条件和程序，在农民群众自愿的基础上做出决定，切实保障农民土地承包权益。不得违背农民意愿，行政推动确权确股不确地。不得简单地以少数服从多数的名义，强迫不愿确股的农民确股。
（五）坚持因地制宜鼓励创新。开展农村土地承包经营权确权登记颁证工作的各级各部门要因地制宜地制定切实可行的确权工作方案。要充分利用第二次全国土地调查成果和农村集体土地所有权确权登记成果，以已签订的农村土地承包合同、发放的农村土地承包经营权证书为依据，探索符合适合本地实际又科学简便的方式方法，妥善解决遗留问题。
[bookmark: _GoBack]（六）坚持平等落实妇女的土地承包经营权。各街道办事处、村、组在开展农村土地承包经营权确权登记颁证过程中，要切实保障妇女的土地权益。妇女与男性享有平等的土地承包权，任何组织和个人不得非法限制或剥夺。确权过程中不得有任何歧视妇女行为，不得采取划定年龄或者其他方式预测婚嫁，剥夺农村妇女的土地承包经营权分配权利。对出嫁、离婚、丧偶妇女不得以任何理由剥夺其土地承包权，要有效防止婚前居住地和婚后居住地“两头”同时将婚嫁妇女承包地落空的现象。在农村土地承包经营权确权登记颁证的各环节中，切实将妇女的名字体现在登记簿和土地承包经营权证上，确保妇女“证上有名，名下有权”。
三、工作内容和程序
（一）成立组织。为协调指导此次农村土地承包经营权确权登记颁证工作，区政府成立金水区农村土地承包经营权确权登记颁证工作领导小组（以下简称领导小组），领导小组由政府主要负责人任组长，农委、财政、国土资源、法制、档案、宣传、民族、民政、司法、妇联和相关街道办事处等单位负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在区农委，负责农村土地承包经营权确权登记颁证日常工作。相关街道办事处和村组也要成立相应领导机构，负责各自范围内的农村土地承包经营权确权登记颁证工作，村组领导机构要包括三委会相关人员、村集体经济组织主要负责人和集体经济组织成员代表。
（二）制定方案。各相关街道办事处和村组要结合各自实际制定相应工作方案，方案要求内容全面，步骤具体，时间明确。村组方案要经三分之二以上集体经济组织成员同意，经所在街道办事处审查后报区农委审核备案；相关街道办事处方案也要报区农委审核备案。
（三）调查摸底。主要查清村组集体土地承包历史状况，包括村组二轮承包方案、台账、合同、经营权证等原始档案资料；查清村组集体土地状况，包括国土部门第二次土地调查及农村集体经济组织清产核资成果，大地块的名称、坐落、面积、四至、权属性质、土地种类和经营方式等；查清承包农民家庭成员状况，包括承包人、承包经营权共有人等各类信息，进行收集、归纳、整理、核对。
（四）地籍确认。以农村集体土地所有权确权成果为基础，以第二次全国土地调查成果为依据，采取符合标准规范、农民群众认可的技术方法，组织村组干部、村民代表，配合做好实地对现有村组集体土地的地块、面积进行指界测绘，落实现有经营状况，并将测绘结果、现有经营状况进行公示，公示期不少于7天。
（五）量化面积。以二轮土地延包形成的土地承包关系为基础，依据农民群众认可的土地测绘面积和调查摸底确定的享有土地承包经营权成员范围和应确权承包地面积，确定农民承包地面积。开展确权确股不确地的村要计算村组集体经济组织土地承包经营权益份额数，量化每位成员应享有的土地拥有面积，并确权确股到户。
（六）公示确认。将地籍草图对应户籍信息进行公示确认，在此基础上完善承包合同。对权属存在争议的地块，先依法解决，再予以确权登记。对农民有异议的，及时进行核实、修正，并再次公示，经农民认可并确认无误由相关街道办事处汇总。
（七）建簿发证。村组依据公示结果，填写《农村土体承包经营权登记簿》或《农村土体承包经营权“确权确股不确地”登记簿》，并逐级上报区农委备案；同时，按照“申请、审核、登记、发证”的登记程序，依据登记簿，发放农村土地承包经营权证书。
（八）归档建库。区农委、相关街道办事处以及村组按照农村土地承包经营权确权登记颁证档案管理有关要求，将农村土地承包经营权确权登记颁证工作各阶段工作资料，集中整理，分类保存，录入农村土地承包经营权确权登记颁证数据库，建立信息化档案。
四、工作要求
（一）加强组织领导。领导小组要建立相应的领导协调机制，通过制定切实可行的工作方案，统筹协调和研究解决工作中的重大问题。
（二）明确部门职责。各有关部门要认真落实省市关于开展确权登记颁证工作的要求，明确分工，落实责任。农业部门负责宣传培训、做好实施意见的组织实施和考核工作，负责具体实施或委托专业机构实施；财政部门负责根据实际需要统筹安排确权登记颁证工作经费，加强资金监管；国土资源部门负责免费提供最新的全国土地调查成果和农村集体土地所有权确权登记成果，指导处理有关权属矛盾纠纷；法制部门负责提供有关法律服务，促进确权登记颁证工作依法推进；档案部门负责指导做好确权登记颁证工作相关资料的归档和管理工作；宣传部门负责指导确权登记颁证工作的宣传报道工作；民族事务部门负责确权登记颁证工作中民族矛盾的调处工作；民政部门负责提供确权登记颁证工作中有关行政区域界线资料，调处涉及行政区域界线的边界纠纷；司法行政部门负责确权登记颁证过程中的法律宣传和法律服务工作；妇联负责确权登记颁证过程中的妇女儿童权益保护工作。
（三）把握政策界限。严格执行农村土地承包有关法律、政策，在现有农村土地承包合同、农村土地承包经营权证书和农村集体土地所有权确权登记成果的基础上，开展确权登记颁证工作。实测面积经公示后据实登记，作为确权变更依据。实测面积暂不与按承包面积确定的农业补贴基数挂钩，也不与其他需要农民承担的费用和劳务标准挂钩，待中央明确政策后严格按照要求执行。对延包不完善、权利不落实和管理工作不规范的，依法予以纠正。对存在争议和纠纷的，先依法解决，再予以确权登记。工作中既尊重历史，又正视现实状况，充分尊重农户意愿，解决农民实际承包经营的土地面积与原合同记载不一致等问题。
（四）健全工作制度。建立健全确权登记颁证工作情况报告、监督检查和成果验收制度，定期通报工作进展情况。加强检查监督，坚持定期调研和巡查，及时掌握工作进展情况，对发现的问题及时提出处理意见。
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金水区农村土地承包经营权确权登记颁证工作领导小组成员名单

组  长：魏  东    区长
副组长：李晓雷    区委副书记
张  川    区政府副区长
成  员：刘英杰    区委办副主任      
        赵伟峰    区委宣传部常务副部长
        高媛媛    区电子政务中心主任 
            赵竞生    区农委主任
            袁先锋    区财政局局长
            梁新生    区国土局局长
            单红杰    区政府法制办主任
            段建飞    区档案局局长
            陶建莉    区民委主任
            王金城    区民政局局长
            郭  冰    区司法局局长
            马晓宇    区妇联主席
            黄  涛    兴达路街道办事处主任
            秦  伟    杨金路街道办事处主任
领导小组下设办公室，办公室设在区农委，由赵竞生同志兼任办公室主任。
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